

交大人二三事

2007/1/16 ~ 2007/03/23

整理◎編輯部

- **世界100大 工程領域台清交擠進**：上海交大昨天公布2007年世界大學排名，哈佛大學囊括4個領域的第一名，只在工程領域輸給麻省理工學院；台灣只有3校列名工程領域前100大，交大以第49名，贏過台大、清大。（2007-03-23 聯合報）
- **交大娘子軍 拿下WTO辯論第三名**：四名交大科技法律研究所女研究生，今年三月首度組隊參加「歐洲法學生聯盟WTO國際模擬法庭辯論賽」亞洲區域賽，從八支隊伍中脫穎而出。值得一提的是，這四名七年級生，全都擁有律師資格，不曾出國求學，但卻能以英文全程辯論，拿下亞洲第三名。這次交大科研所共有林彥妤、黃琳君、陳慧芝、許慧瑩參賽，參賽題目是「專利藥品強制授權」。（2007-03-16 中廣新聞網）
- **第一屆亞洲超導重力研討會新竹市登場**：由內政部與交通大學、工業技術研究院共同籌劃的國家重力基準站落成紀念系列活動「第一屆亞洲超導重力研討會（FirstAsia workshop on superconducting gravimetry）」，今天於新竹市十八尖山國家重力基準站正式開幕。會議為期三天，有來自世界各地二十多位科學家與會。（2007-03-12 中央通訊社）
- **交大建研所劉育東教授 入選中華建設名家**：交通大學建築研究所教授劉育東，獲選為中國國務院建設部舉辦的當代百位中華建設名家。他規畫的新竹之心（東門圓環廣場）和交通大學主大門2件作品，都被印製成紀念郵票。（2007-03-08 中國時報）
- **交大聘美名教授 提昇電腦視覺與機器人研究**：國立交通大學今天聘任美國卡內基美隆大學教授Dr. Takeo Kanade（金出武雄）擔任交通大學榮譽教授，為交通大學在機器人研究與電腦視覺研究方面注入更先進的專業知識。Dr. Takeo Kanade目前任教於美國卡內基美隆大學機器人研究中心。主要以機器人感測（Robotics Sensors）、多媒體（multi-Media）、機器人手臂（manipulators）與走動式機器人（autonomous mobile robots）為研究主題。（2007-02-27）
- **3月9~11日 梅竹友誼賽 競技10項目**：清華與交大學生籌備會宣布今年梅竹賽停賽後，清大校長陳文村與交大新任校長吳重雨都希望能復賽，昨天2校決定今年改為梅竹友誼賽，總計競技10個項目，造勢活

動從3月3日起到11日。(2007-02-15 聯合報)

- **交大團隊 塑造未來建築狂想曲**：未來的建築會是什麼樣子，每個人有不同的幻想。不過，交大建築研究所的團隊，卻讓這些幻想一步一步往實踐的可能發展，他們把多項目前正在實驗階段的新科技運用在建築設計上，創造出許多顛覆生活的設計，這些未來的建築模式，正在台北市立美術館展出。(2007-02-14 公視)
- **交大校長吳重雨訪矽谷 積極爭取國際合作**：新上任的交通大學校長吳重雨訪灣區，和矽谷產業界交大校友聚首外，十二日與柏克萊加大校長博吉紐 (Robert Birgeneau) 會見，討論台灣聯合大學系統（交大、清華、中央、陽明大學）、中研院與柏克萊加大進行各方面合作計畫的可能性，並邀請柏克萊加大校長訪問交大。(2007-02-12 中央通訊社)
- **開發視網膜晶片交大爭取經費**：在美國以研發人工視網膜晶片研究著名的台灣學者劉文泰將可能被挖角到交大！剛上任的交大新校長吳重雨表示，交大將向衛生署及國科會提計畫，爭取由交大在台灣進行「人工視網膜」第二代的晶片設計研究，一旦研究成功，將可造福無數視障者重見光明。(2007-02-10 自由時報)
- **陳水扁總統主持國立交通大學客家文化學院興建工程動土**：由新竹縣政府無償提供市價廿二億用地規劃興建的國立交通大學客家文化學院，八日上午由陳水扁總統、教育部長杜正勝、客委會主委李永得、新竹縣長鄭永金、交通大學校長吳重雨、前客委會主委葉菊蘭、前省主席林光華等人共同開工動土。交通大學客家文化學院大樓獲教育部核准補助建築經費二億元，已於九十五年十二月中旬完成發包，預計九十七年底完工啓用。(2007-02-08)
- **聯大碩士班 今年首度聯招**：中央、交大、清大、陽明4校理學院研究所聯合招生今年起跑，考生只要1次報名、1次筆試，就可以選擇多校系組做為就讀志願。若今年辦理順利，未來將擴大到電機領域、工學領域等系所。這是台灣聯合大學系統首次舉辦碩士班聯合招生，整合4校理學院相關系所碩士班一起考試。選考1校系所組報名費1300元，選考多校系組2000元，不過錄取後只能擇一報到。考生不但可節省報名費，還可以減少各地奔波應考時間和住宿交通費。
- **梅竹賽轉戰四十載 今年八度喊停**：梅竹賽從民國58年3月，

以聯絡清交兩校情誼開打至今進入第 40 年，雙方曾共同寫下停賽 7 次、清大 12 勝、交大 16 勝，以及 3 次鏖戰平手的記錄。但兩校籌備委員 BBS 網站最近貼上今年停賽聲明後，停賽記錄再添一筆。

今年已經停止招收體資生的交大認為，今年報名參賽中的 5 名研究生，雖然是因為體資生身份，在 91 學年度入學，4 年後卻是靠一般生實力考上研究所，資格上不應該被認定成體資生。不過，今年送出兩名體保生參賽的清大，對此並不持同意看法並認為，體資生不會因為考上研究所，就改變成一般生身份。而雙方單純因為選手認定標準不同，在諮詢會上談不攏，連帶拖累梅竹賽的舉辦。

□ 交大資訊工程躋身全球 21 名：財團法人高等教育評鑑中心基金會最新出版雜誌《評鑑》雙月刊（第 5 期），對交大資訊工程方面表現表示肯定，統計近 10 年資訊工程（或稱電腦科學）領域發表的 ESI 論文數，排名全球第 21 名。分析指出，交大在全世界研究機構（含大學）中，近 10 年資訊工程（或稱電腦科學）領域發表論文數排名第 21，明顯領先台大的 49 名、成大的 96 名、及清大的 101 名。對論文被引用次數排名，交大名列第 67 名，同樣領先台大的 121 名、成大的 177 名、清大的 182 名，成為國內可與國際著名學府並駕齊驅的大學。友聲

※歡迎校友們、學校各單位、及同學們隨時提供我們有關交大人的最新消息。另外，感謝交大公共事務委員會提供本文多項參考消息，若您想得知更多其他相關消息，歡迎參考交大公共事務委員會網站，網址：<http://www.pac.nctu.edu.tw/news/2.asp>。

友聲徵信

九十六年二、三月份

林鳳嵩	交研 75 級	續訂兩年
李青峰	控工 78 級	續訂一年
楊增榮	36 級校友	續訂五年
呂淑蓮	管科(在職碩) 95 級	訂閱五年
周紹武	民 35 級	續訂一年
李和昇	航技 71 級	續訂二年
田銘苙	機械 78 級	續訂一年
田銘苙	機械 78 級	贊助 1,250 元
王良卿	唐山土木 1945 級	續訂一年
王寧遠	電工 59 級	續訂一年
蔡翔甫	電控 61 級	贊助 \$5,000 元